

阿順伯圓夢計畫緣起~~

阿順伯，70歲，未婚，有高血壓、糖尿病病史，101年8月因低血糖於家中昏倒，9月以緊急安置身份入住私人養護中心，於10月30日入住至本中心。入住前獨居於祖厝三合院，其他住戶為叔伯們，手足皆已逝，住民以資源回收及在家（厝腳）種菜種香蕉為生。

阿順伯入住後，對機構式的生活不太能適應，常想返家撿拾資源回收物及種香蕉，曾多次聯絡姪兒，惟案姪及外甥只來探視過一次，皆表示祖厝已破爛無法住，無力協助住民返家。宗親們大家各過各的生活，讓阿順伯對現實的無奈有所體悟，也漸漸學習接受不同的環境，近兩年了，阿順伯也習慣目前的生活方式，護理區也安排簡單的事物讓阿順伯參與協助，他逐漸地對中心產生歸屬感，對事務的協助常常樂在其中。

雖說阿順伯已經適應中心這個大家庭，但每當有其他住民的家屬來訪時，看到阿順伯總沉默不語，獨站於一旁觀看，相形之下，更顯得阿順伯孤單及思鄉情却。俗話說：「金窩、銀窩不如自己的狗窩」，期藉由圓夢活動，能陪著阿順伯回老家看看舊房子（古厝），探訪街鄰老友，順道去「古街仔」逛逛，也讓住民到鞋店去挑一雙朝思夢想的球鞋。因每當邀請阿順伯外出參加活動時，阿順伯總會說：「要有一雙好鞋，才好看」，多次了解，原來阿順伯的好鞋，是「球鞋」。

買一雙阿順伯心目中的好鞋，走走熟悉的田園風光、鄉間小道，盼能讓阿順伯得以完成這「小小的夢想」，以解思鄉之苦！

阿順伯圓夢計畫の心得分享

圓夢日期:103.10.07

圓夢小天使:護理師李麗完

司機江天祥

今天真是個秋高氣爽的好日子，幫阿順伯整裝準備出發前，陸續有長者來護理站關切「聽說阿順今天要回家」。自阿順伯知道我們安排帶他返回家鄉時，便很高興的不斷轉告給其他住民這個圓夢訊息。平日極少表露自我情緒的阿順伯，難得露出喜孜孜的心情。



一路上阿順伯雖與往常一樣~靦腆微笑不語，目不轉睛的瀏覽車外風光，此時，我彷彿感受到阿順伯高亢的情緒氛圍，也跟著阿順伯雀躍的心情，期待不已。順路經過田中鎮，我們陪著阿順伯去買了時下很夯的「蜜麻花」當伴手禮，這時阿順伯問我們「要買幾包才夠呢？」，我內心知道阿順伯的猶豫，回應了阿順伯：「我們買個誠意就好了」，因為阿順伯早年日子過得很清苦，生活必須過的節儉，現在平日雖有零用金可花用，但每回要用金錢時，阿順伯一定會再三考量。

很快地我們來到了二水小鎮，阿順伯帶著我們來到他熟悉的雜貨店，店門口一邊擺放鞋子，一邊是電器類。阿順伯告訴我們，以前他的電鍋、電扇、生活用品都來這兒買。這時老闆娘，馬上招呼著阿伯：「你那也甲久嚨無來？差一點認不出來哩」。

阿順伯挑了好一會兒，選定了一雙朝思夢想的球鞋，準備要付錢給老闆娘時，老闆娘看阿順伯拿出綑住好幾圈的橡皮筋又打了結的小塑膠袋，老闆娘從櫃子內拿一個黑色小皮包，跟阿順伯說：「送你，裝錢卡方便。」令人感受到小鎮地方溫暖的人情味，也許是人情味讓阿伯念舊，讓阿順伯難以忘懷。



走到火車站前，阿順伯眉飛色舞介紹小鎮的事物，車站的站前廣場以前有一個水池，現在換種植栽，那一家以前是醫院，現在改什麼服務處了……。說著也到了中餐時間了，我問阿順伯，聽說二水這兒「火燒麵」很有特色，在地導遊的阿順伯，帶著我們迅速地來到傳說中的名店，阿順伯就像老主顧般的向「阿明師」打招呼，倍感親切！阿順伯叫了一份火燒麵及蛤蠣湯，吃得津津有味，我們也陪著阿順伯一起享用中餐，品嚐後覺這美味，還真是名不虛傳呢。

街道上行人及車子不多，阿順伯說眼前景物依舊，一路上阿順伯左指右指的，很快就帶我們來到他思念已久的家。抵達高家三合院祠堂前的門埕時，阿伯急著要往左邊走，表示著「我就住在後面」。不一會兒阿順伯的堂兄、姪媳出來迎接，阿順伯很高興地遞送上自己準備的伴手禮，另一對夫婦宗親叫著「阿順阿叔」，表示田裡工作之閒暇返家，得知阿順阿叔回家，趕緊過來打招呼。大家不約而同的表示，很久沒看到阿順伯，直誇阿順伯精神、氣色、穿著比以前好看多了，也敘述著阿順伯以前的樣子，瘦弱、走也走不穩、有一餐沒一餐的，沒有人可以照顧，現在的阿順伯看起來過得很好。

我們一行人走過一條狹窄巷弄，來到阿順伯以前的住家，是三間「土塊厝」，厝後雜草叢生，屋頂破損未整修，屋簷下凌亂的堆放一些回收物，姪媳說現在是當倉庫用，問阿順伯要不要進去看？阿順伯沉默不語，一瞬落寞的目光，阿順伯沒有要進去的意思。這時阿順伯不斷地環顧四周後，在一個盆栽前停了下來，向我們介紹這是他種的鐵樹。

臨走前姪媳和叔伯兄弟們已送上蛋糕、飲料給阿順伯，頓時一片寂靜，在我眼前這位痾癯的堂兄已紅了眼眶，他們依依不捨的交待著阿順伯，「要到村上的帝爺公廟去拜拜，保佑身體健康！這一次回來後，不知哪時能再回來……。」



回程時阿順伯一點也沒有疲累的樣子，如同今早返鄉前一樣，目不轉睛的凝視窗外，怕有所遺漏，捨不得眨眼，想將此時此刻親自目睹故鄉老街的一景一物烙印在腦海中。今天在阿順伯的笑容及眼神裡，流露著懷舊思鄉的情愫，還有滿足及不捨的複雜情緒，讓我在心中久久難以忘懷。護理師/李麗完